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Περίληψη  

Η παροφςα εργαςία αφορά ςτθν παρουςίαςθ ενόσ Ψθφιακοφ - Διαδραςτικοφ 
Χάρτθ, που δθμιουργικθκε, ωσ εκπαιδευτικό εργαλείο, ςτο πλαίςιο υλοποίθςθσ  
προγράμματοσ ERASMUS+ KA2. Το πρόγραμμα ζχει τίτλο: «Από τον Μφκο ςτον 
Λόγο: Λαϊκζσ παραδόςεισ, μφκοι και κρφλοι ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία» και 
ςυντονίηεται από το 2ο Γυμνάςιο Νζασ Ιωνίασ Αττικισ. Ο Ψθφιακόσ - Διαδραςτικόσ 
Χάρτθσ ςτοχεφει ςτθ χριςθ τθσ Ρλθροφορικισ ωσ μζςου που διευκολφνει ςτθ 
διακεματικι προςζγγιςθ των διδακτικϊν αντικειμζνων ςτο ςχολείο και υπθρετεί τον 
βαςικό ςκοπό του προγράμματοσ· τθσ ανάδειξθσ του ρόλου τθσ λαϊκισ μασ 
παράδοςθσ όχι απλά ωσ γνϊςθσ, αλλά ςτο πλαίςιο τθσ διακεματικότθτασ, τζτοιασ 
που να εμπλζκει και να ςυνδζει διδακτικά αντικείμενα, θ ςχζςθ των οποίων δεν 
φαίνεται από πρϊτθ άποψθ προφανισ. Στον Ψθφιακό - Διαδραςτικό Χάρτθ 
ενςωματϊνονται ςτοιχεία του λαϊκοφ πολιτιςμοφ, αξιοποιείται θ ςφνδεςθ 
τεχνολογίασ, εκπαίδευςθσ με τθν επιςτιμθ τθσ Λαογραφίασ ενϊ παράλλθλα 
δθμιουργοφνται εμπλουτιςμζνα διδακτικά περιβάλλοντα.  

Λζξεισ κλειδιά: Ψθφιακόσ - Διαδραςτικόσ Χάρτθσ, Λαογραφία, διακεματικότθτα, 

εκπαίδευςθ, πλθροφορικι. 

 

 

 



 

Ειςαγωγή 

Ο παιδαγωγικόσ χαρακτιρασ του λαϊκοφ πολιτιςμοφ1 είναι αυτονόθτοσ και 
αδιαμφιςβιτθτοσ. Η λαϊκι παράδοςθ ςυγκροτεί ζναν κόςμο αξιϊν, αντιλιψεων, 
νοοτροπιϊν και κοινωνικοπολιτικισ οργάνωςθσ με πολιτιςμικι αυταξία, δικι του 
νομοτζλεια και ιςτορικότθτα. Αποτελεί  μια πλοφςια παρακατακικθ με δυνατότθτεσ 
παιδαγωγικϊν εφαρμογϊν ςε ευρφτερθ κλίμακα. Το γεγονόσ δε, ότι αυτι θ 
ςφνδεςθ με τθν λαϊκι παράδοςθ ςταδιακά ατονεί και χάνεται, κακιςτά αναγκαία τθ 
ςφνδεςι τθσ με τθν εκπαίδευςθ, αφοφ, πζρα από το κακαρά γνωςτικό τθσ 
περιεχόμενο, φζρει και ςθμαντικό αξιακό περιεχόμενο για τθ νζα γενιά ςε ό, τι 
αφορά ηθτιματα ταυτότθτασ και ιςτορικο-πολιτιςμικισ μνιμθσ.  
 
Η δφναμθ τθσ ίδιασ τθσ επιςτιμθσ τθσ Λαογραφίασ ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι 
νοθματοδοτεί και υπογραμμίηει τθν αξία του παρελκόντοσ. Η μελζτθ και θ 
μετάδοςθ του λαϊκοφ πολιτιςμοφ καλλιεργεί το περιβάλλον εκείνο, μζςα από το 
οποίο μεταβιβάηονται από γενιά ςε γενιά και εςωτερικεφονται οι προδιακζςεισ και 
οι αρχζσ που οδθγοφν ςτθ δθμιουργία του πολιτιςμικοφ κεφαλαίου (Μπουρντιζ, 
1994, ς. 75 κ.ε). 
 
Η εξοικείωςθ των μακθτϊν, κάκε εκπαιδευτικισ βακμίδασ, με το ςφνολο του λαϊκοφ 
μασ πολιτιςμοφ, θ ςφνδεςι του με τθν επίςθμα αναγνωριςμζνθ κουλτοφρα που 
παρζχει το Σχολείο είναι αναγκαία και προσ αυτι τθν άποψθ ςυγκλείνουν οι 
απόψεισ των ειδικϊν από διάφορα επιςτθμονικά πεδία. Αποτελεί ποιοτικό πεδίο 
γνϊςθσ που δεν αποβλζπει μόνο ςε ςτόχουσ καλλιτεχνικισ αγωγισ ςυνδεδεμζνθσ 
με το παρελκόν, αλλά αςκεί τον άνκρωπο ςτο να ανακαλφπτει τθ ςωματικι και 
ψυχικι του ποιότθτα, να τθν αναπτφςςει και να τθ διατθρεί ςε μια εποχι, θ οποία 
χαρακτθρίηεται από τθν κυριαρχία των media (Μερακλισ, 2002, ςελ. 44). Η ςτροφι 
και θ ανανζωςθ του ενδιαφζροντοσ προσ τον λαϊκό πολιτιςμό αποτελεί μαηί με 
άλλεσ εκδθλϊςεισ φυγι των πιο ευαίςκθτων ανκρϊπων από το παρόν του κόςμου, 
ο οποίοσ ακριβϊσ επειδι υποχϊρθςαν οι ιδεολογίεσ, γίνεται ολοζνα και πιο 
βάρβαροσ (Μερακλισ, 2002, ςελ.43).  
 
Η ςφγχρονθ εποχι αποτελεί περίοδο, θ οποία χαρακτθρίηεται για τθ ρευςτότθτα και 
τθν ταχφτθτά τθσ, τισ ποικίλεσ ανακατατάξεισ και τθν αμείλικτθ παρζμβαςθ τθσ 
τεχνολογίασ. Εμφφλιεσ ζριδεσ, διακρατικζσ αντιπαλότθτεσ ζχουν ωσ ςυνζπειεσ 
βίαιεσ πλθκυςμιακζσ μετακινιςεισ, αναςφςταςθ κάκε είδουσ ςυλλογικοτιτων και 
διαμόρφωςθ νζων ςυνόλων. Οι πλθκυςμιακζσ αυτζσ μετακινιςεισ κατά τισ 
τελευταίεσ δεκαετίεσ, κυρίωσ προσ τισ δυτικζσ χϊρεσ, επομζνωσ και ςτθ χϊρα μασ, 
ζχουν επιφζρει μεγάλεσ αλλαγζσ ςτθν πλθκυςμιακι ςφνκεςθ αυτϊν των χωρϊν. Οι 
αλλαγζσ αυτζσ άγγιξαν και το χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ αλλοιϊνοντασ τθν ομοιογενι 
εκνικά και πολιτιςμικά ςφνκεςι του. Το ελλθνικό εκπαιδευτικό ςφςτθμα καλείται 
ςιμερα να αντιμετωπίςει τθ νζα κοινωνικι πραγματικότθτα και να εγκαταλείψει το 
ιςχφον, το παραδοςιακό μονοπολιτιςμικό μοντζλο ωσ ανεπαρκζσ και να 
                                                           
1
 Για τθν ζννοια, τισ καταβολζσ, τουσ φορείσ και τουσ παράγοντεσ διαμόρφωςθσ κακϊσ και για τθν 

αξία και ςπουδαιότθτα του ελλθνικοφ λαϊκοφ πολιτιςμοφ ενδεικτικά βλ. Λουκάτοσ, Δ. 1992. 
Ειςαγωγι ςτθν ελλθνικι λαογραφία, Ακινα: Μορφωτικό Κδρυμα Εκνικισ Τραπζηθσ·Μερακλισ, 
Μιχαιλ Γ. 2004. Ελλθνικι Λαογραφία, Ακινα: Οδυςςζασ. 



 

λειτουργιςει ςτθ βάςθ τθσ πολυπολιτιςμικότθτασ και τθσ πολιτιςμικισ 
ανομοιογζνειασ και ποικιλομορφίασ (Γκόβαρθσ, 2001).  
 
Η εκπαίδευςθ χρειάηεται να λειτουργιςει βαςιηόμενθ αφενόσ ςτθν ιςότιμθ 
αντιμετϊπιςθ των πολιτιςμϊν, ςτθν αποδοχι και προβολι τθσ πολιτιςμικισ 
προςφοράσ όλων των λαϊν, ςτθν προϊκθςθ τθσ ςυνεργαςίασ, τθσ 
αλλθλοεκτίμθςθσ, τθσ αποδοχισ και του ςεβαςμοφ τθσ διαφορετικότθτασ του 
άλλου και αφετζρου ςτθν υποςτιριξθ και ενδυνάμωςθ τθσ ελλθνικισ πολιτιςμικισ 
ταυτότθτασ. Να ςυμβάλει ςτθν ανάδειξθ ςτοιχείων του ελλθνικοφ λαϊκοφ 
πολιτιςμοφ και κατ’ αυτόν τον τρόπο να λειτουργιςει ωσ ανάχωμα ςτθν 
αφομοιωτικι ιςοπζδωςθ των τοπικϊν παραδόςεων και ςτθν εξαφάνιςθ των 
ςυλλογικοτιτων που επιβάλλει ο πολιτιςτικόσ ιμπεριαλιςμόσ. Να δθμιουργιςει 
τουσ μθχανιςμοφσ αντίςταςθσ ςτο ομογενοποιθτικό μοντζλο τθσ παγκοςμιοποίθςθσ 
και ςτθν αφομοιωτικι επίδραςθ τθσ θγεμονικισ δυτικισ κουλτοφρασ. 
 
Ο λαϊκόσ πολιτιςμόσ αποτελεί πρόςφορο πεδίο για τθν πραγματοποίθςθ τθσ 
«πολιτιςμικισ ςυνάντθςθσ» και τθσ ανάδειξθσ των πολιτιςτικϊν ςτοιχείων ανάμεςα 
ςτουσ λαοφσ. Μπορεί να βοθκιςει ςτθ ςυνειδθτοποίθςθ από τουσ μακθτζσ τθσ 
πολυπλοκότθτασ που χαρακτθρίηει τθ διαμόρφωςθ των πολιτιςτικϊν ταυτοτιτων 
ςτθ ςφγχρονθ εποχι τθσ μετανεωτερικότθτασ (Κακάμπουρα-Τίλθ, 2005). Η 
Λαογραφία ζχει τθ δυνατότθτα, με τθ μζκοδο τθσ ςυγκριτικισ ανάλυςθσ που 
υιοκετεί, να ςυνδζει τα λαογραφικά φαινόμενα του ελλθνικοφ λαϊκοφ πολιτιςμοφ 
με το παγκόςμιο δίκτυο των φαινομζνων του πολιτιςμοφ, λειτουργϊντασ ωσ 
γζφυρα επικοινωνίασ (Δαμιανοφ, 2013, ς. 219). Ταυτόχρονα αναδεικνφει τισ 
ιδιαιτερότθτεσ τθσ ελλθνικισ πολιτιςμικισ ταυτότθτασ μζςα από μια κριτικι 
προςζγγιςθ του ελλθνικοφ λαϊκοφ πολιτιςμοφ με τον πολιτιςμό των άλλων. 
Μιλϊντασ για τθν ζννοια τθσ πολιτιςμικισ ταυτότθτασ να υπογραμμίςουμε ότι 
αποτελεί μια δυναμικι ζννοια, ςτθν οποία παρελκόν και παράδοςθ 
επανακακορίηονται ανά πάςα ςτιγμι ςε ςχζςθ με το παρόν και τισ προςδοκίεσ του 
μζλλοντοσ (Μερακλισ,  1971).  
 

Το πρόγραμμά μασ 

Στο πλαίςιο τθσ άτυπθσ εκπαίδευςθσ κελιςαμε να μελετιςουμε ςτοιχεία του 
λαϊκοφ μασ πολιτιςμοφ, με όχθμα τα ευρωπαϊκά προγράμματα Erasmus. Η αίτθςι 
μασ προσ το ΙΚΥ ζγινε δεκτι ςτθ δράςθ ΚΑ2/Στρατθγικζσ Συμπράξεισ αποκλειςτικά 
μεταξφ ςχολείων, ςτον τομζα τθσ Σχολικισ Εκπαίδευςθσ του Ρρογράμματοσ 
Erasmus+ 2018. Τίτλοσ του προγράμματοσ: «Από τον Μφκο ςτον Λόγο: Λαϊκζσ 
παραδόςεισ μφκοι και κρφλοι ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία».  
Συντονιςτικό ςχολείο είναι το 2ο Γυμνάςιο Νζασ Ιωνίασ Αττικισ, με ςχολεία 
εταίρουσ: 
1. Scoala Gimnaziala "Ion Bancila", Braila - Romania 
2. Agrupamento de Escolas Dr. Mario Sacramento, Aveiro – Portugal 
3. Istituto Comprensivo Marconi Oliva, Locorotondo - Italy 
4. Szkola Podstawowa nr 10 w Rzeszowie, Rzeszow, Poland 
5. Siauliu Dainu progimnazija, Siauliai – Lithuania 
 
Η Ραιδαγωγικι Ομάδα του ςχολείου μασ αποτελείται από τισ εκπαιδευτικοφσ: 



 

1. Ελπινίκθ Ταςτάνθ, Φιλόλογοσ, Συντονίςτρια τθσ Ελλθνικισ Ραιδαγωγικισ 
Ομάδασ 

2. Ανκι Αποςτολίδου, Φυςικόσ 
3. Γεωργία Γϊγου, Αγγλικϊν 
4. Μάρα Καίςαρθ, Μουςικισ 
5. Μαρία Κάτρθ, Οικιακισ Οικονομίασ 
6. Ευςτακία Φραγκόγιαννθ, Γαλλικϊν 
 
και από μακθτζσ και μακιτριεσ του ςχολείου μασ. 
 
Στο πρόγραμμά μασ επιχειροφμε να αναδείξουμε το ρόλο τθσ λαϊκισ παράδοςθσ και 
τθν αξία τθσ ωσ γνϊςθσ, αλλά και να τθν αξιοποιιςουμε ςτθν εκπαιδευτικι 
διαδικαςία ςτο πλαίςιο διακεματικισ προςζγγιςισ τθσ, τζτοιασ που να εμπλζκει και 
να ςυνδζει διδακτικά αντικείμενα, με τα οποία θ ςχζςθ δεν φαίνεται από πρϊτθ 
άποψθ προφανισ. 
 
Βαςικόσ μασ ςτόχοσ είναι το άνοιγμα ςτθν κοινωνία τθσ Ευρϊπθσ του 21ου αιϊνα, 
μζςα από ζναν εποικοδομθτικό τρόπο προςζγγιςθσ ςτοιχείων τθσ λαϊκισ μασ 
κλθρονομιάσ. Το ςχολείο ζτςι αναδεικνφεται ςε χϊρο ανταλλαγισ ιδεϊν, 
αλλθλεπίδραςθσ και δθμιουργίασ. Το φανταςιακό και παιγνιϊδεσ ςτοιχείο που 
χαρακτθρίηει τουσ μφκουσ και κρφλουσ του λαοφ μασ δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ 
μακθτζσ και ςτισ μακιτριεσ να ςυμμετάςχουν και να απολαφςουν τθ μακθςιακι 
διαδικαςία, δθμιουργεί διαδραςτικό περιβάλλον αμοιβαίασ ανταλλαγισ απόψεων 
και εκτεταμζνων ςυηθτιςεων, απελευκερϊνει τθ ςκζψθ και τθν ζκφραςθ, επιφζρει, 
εν τζλει, υψθλισ προςτικζμενθσ αξίασ μάκθςθ. Κατά τον κακθγθτι τθσ Λαογραφίασ 
Μιχάλθ Μερακλι οι λαϊκζσ παραδόςεισ, το δθμοτικό τραγοφδι και το παραμφκι 
«ςυνκζτουν τθν αγία τριάδα τθσ ποίθςθσ του παραδεδομζνου λαϊκοφ πολιτιςμοφ» 
(Μερακλισ, 2002,11).  

 

Η αξιοποίηςη του Ψηφιακοφ Διαδραςτικοφ Χάρτη ςτο πλαίςιο του 

προγράμματοσ 

Επιλζξαμε ςτο 3ο Μακθτικό Συνζδριο Ζρευνασ και Επιςτιμθσ να παρουςιάςουμε 
από όλεσ τισ δραςτθριότθτζσ μασ ςτο πλαίςιο εφαρμογισ του παραπάνω 
προγράμματοσ τθ δθμιουργία ενόσ ψθφιακοφ- διαδραςτικοφ χάρτθ. Ρρόκειται για 
ζναν τρόπο ςυγκεραςμοφ ςφγχρονου και παραδοςιακοφ. Η επιλογι τθσ εφαρμογισ 
βαςίηεται και ενιςχφει τθν άποψι μασ ότι ςε αυτι δίνεται θ δυνατότθτα να 
ενςωματϊςουμε ςτοιχεία λαϊκοφ πολιτιςμοφ και παράλλθλα να αξιοποιιςουμε τθ 
ςφνδεςθ τεχνολογίασ, εκπαίδευςθσ με τθν επιςτιμθ τθσ Λαογραφίασ και να 
δθμιουργιςουμε εμπλουτιςμζνα διδακτικά περιβάλλοντα. Θζςθ μασ είναι ότι 
παρόμοιεσ πρακτικζσ μάκθςθσ υποςτθρίηουν ςυμπλθρωματικά τθ διδαςκαλία και 
ανοίγουν ςε αυτι νζουσ δρόμουσ. 

 

 



 

Τι είναι ζνασ Ψηφιακόσ Διαδραςτικόσ Χάρτησ 

Ο Ψθφιακόσ Διαδραςτικόσ Χάρτθσ ι αλλιϊσ Γεωγραφικό Σφςτθμα Ρλθροφόρθςθσ 
(GIS), είναι ζνα λογιςμικό ςυλλογισ, αποκικευςθσ, οργάνωςθσ, αποτφπωςθσ και 
απεικόνιςθσ τθσ πλθροφορίασ ςτο χϊρο. Χρθςιμοποιείται από πολλοφσ 
επιςτθμονικοφσ κλάδουσ, και κυρίωσ από τθν επιςτιμθ τθσ Γεωγραφίασ. Οι 
ψθφιακοί χάρτεσ χρθςιμοποιοφνται πλζον και ςτθν εκπαίδευςθ ςτθ διδαςκαλία 
τόςο τθσ γεωγραφίασ όςο και άλλων διδακτικϊν αντικειμζνων. Το μεγάλο 
πλεονζκτθμα του ψθφιακοφ χάρτθ ζναντι του παραδοςιακοφ είναι ότι επιτρζπει 
ςτον χριςτθ όχι μόνο να δει και να ςυλλζξει πλθροφορίεσ, αλλά και να προςκζςει 
δικά του δεδομζνα.  

 

Διδακτικοί ςτόχοι 

Αρχικόσ ςτόχοσ μασ ιταν να ενϊςουμε ςε μία παρουςίαςθ όλα τα κεφάλαια πάνω 
ςτα οποία εργαςτικαμε κατά τθ διάρκεια του προγράμματοσ, κάκε ζνα από τα 
οποία ςυνδζεται με μία ομάδα μφκων. Με αυτόν τον τρόπο δόκθκε θ δυνατότθτα 
ςτουσ μακθτζσ να αντιλθφκοφν τθν εργαςία τριϊν χρόνων ωσ ζνα ενιαίο ςφνολο. 
Αυτό κα μποροφςε εφκολα να γίνει μζςω μιασ παρουςίαςθσ powerpoint.  
Ο ψθφιακόσ χάρτθσ, όμωσ, προτιμικθκε για τουσ εξισ λόγουσ: 
• Εμπεριζχει το ςτοιχείο του ταξιδιοφ και τθσ εξερεφνθςθσ, κι αυτό τον 
κακιςτά ςυναρπαςτικό ςτα μάτια των μακθτϊν. 
• Είναι πλιρωσ διαδραςτικόσ. Οι ίδιοι οι μακθτζσ μποροφν άμεςα να 
επιλζξουν, να δθμιουργιςουν, να εμπλουτίςουν και να προςαρμόςουν το 
περιεχόμενό του.  
• Ζχει παιγνιϊδθ μορφι και είναι διαςκεδαςτικόσ. 
• Είναι απλόσ ςτθ χριςθ και μποροφν να ςυμμετζχουν όλοι οι μακθτζσ.  
• Είναι ζνασ εντυπωςιακόσ τρόποσ παρουςίαςθσ. 

 Δίνει τθ δυνατότθτα ενεργοφσ ςυμμετοχισ όλων των μακθτϊν/-τριϊν τθσ 
ομάδασ, αλλά και τθσ ςυνεργαςίασ μακθτϊν που βρίςκονται μακριά. Στθ 
δικι μασ περίπτωςθ, ςυνεργάςτθκαν μακθτζσ και μακιτριεσ από ζξι 
διαφορετικζσ χϊρεσ. 

 Ο αποδζκτθσ μπορεί να επιλζξει, με όποια ςειρά κζλει, το περιεχόμενο που 
κα παρακολουκιςει. 

 Η τοποκζτθςθ των μφκων ςτθ γεωγραφικι τουσ κζςθ, τουσ προςδίδει 
αλθκοφάνεια ωσ μια ςυγκεκριμζνθ πρακτικι από ςυγκεκριμζνουσ 
ανκρϊπουσ μιασ ςυγκεκριμζνθσ περιοχισ και κουλτοφρασ. 

• Οι μακθτζσ: 
Αποκτοφν δεξιότθτεσ αντίλθψθσ του χϊρου, όπωσ και τθσ ζννοιασ τθσ 

κλίμακασ, αφοφ μποροφν εφκολα να εςτιάςουν ι να απομακρυνκοφν (zoom in- 
zoom out). 

Αςκοφν τθν κριτικι τουσ ςκζψθ. Δεν καλοφνται απλϊσ να ςυλλζξουν και να 
παρακζςουν το υλικό, όπωσ κα ζκαναν ςε ζνα powerpoint, αλλά να το 
τοποκετιςουν ςτο χϊρο. Αυτό, ςτθν περίπτωςι μασ, γζννθςε περαιτζρω 
ερωτιματα: Γιατί αυτόσ ο μφκοσ γεννικθκε εκεί και όχι κάπου αλλοφ, για 
παράδειγμα ςε ζνα νθςί και όχι ςτθν θπειρωτικι Ελλάδα; Γιατί ο ίδιοσ μφκοσ 



 

εμφανίηεται ςε περιςςότερεσ περιοχζσ; Γιατί διαφορετικοί λαοί και παραδόςεισ 
δθμιοφργθςαν παρόμοιουσ μφκουσ με κοινό κζμα;  

Εξαςκοφνται ςτθ Γεωγραφία, αφοφ καλοφνται να εντοπίςουν μόνοι τουσ τισ 
διάφορεσ περιοχζσ τθσ χϊρασ τουσ για να τοποκετιςουν το ςχετικό μφκο. Αλλά και 
αντίςτροφα, πατϊντασ ςε ζναν ςυγκεκριμζνο μφκο από τθ λίςτα ςτθ δεξιά ςτιλθ, 
μποροφν να εντοπίςουν ζνα ςθμείο ςτο χάρτθ.  

Καλλιεργοφν πολλζσ δεξιότθτεσ που απαιτοφνται ςτισ νζεσ τεχνολογίεσ, 
προςκζτοντασ πολυμζςα, όπωσ φωτογραφίεσ, βίντεο, θχογραφθμζνεσ αφθγιςεισ, 
ζργα τζχνθσ, τραγοφδια κ.λπ.  

Ρροςεγγίηουν το κζμα τουσ, τουσ μφκουσ, μζςα από τθν τζχνθ, ερευνϊντασ 
και «αλιεφοντασ» ςτο διαδίκτυο ςχετικά ζργα τζχνθσ.  
 

Η διαδικαςία 

Μετά από ζρευνα ςτο διαδίκτυο και αφοφ ενθμερωκικαμε για το τί είναι ζνασ 
Ψθφιακόσ Διαδραςτικόσ Χάρτθσ, επιλζξαμε τθν ιςτοςελίδα τθσ πλατφόρμασ 
maphub. Αφοφ ςυγκεντρϊςαμε το υλικό μασ, επιλζξαμε αρχικά το χαρτογραφικό 
υπόβακρο, το οποίο μπορεί άμεςα να αλλάηει και να ερχόμαςτε ςε επαφι με άλλεσ 
απεικονίςεισ. Τοποκετιςαμε «πινζηεσ» ςτο χάρτθ ςτισ περιοχζσ που ςυνδζονται με 
κάκε μφκο, επιλζγοντασ διαφορετικό χρϊμα για κάκε χϊρα. Ζπειτα ενςωματϊςαμε 
το κείμενο κάκε μφκου, ςχετικζσ εικόνεσ, τραγοφδια, θχογραφθμζνεσ αφθγιςεισ 
των μφκων. Κατόπιν κοινοποιιςαμε το ςφνδεςμο του χάρτθ ςτα ςυνεργαηόμενα 
ςχολεία, ϊςτε να ςυμμετάςχουν ςτον εμπλουτιςμό του χάρτθ με μφκουσ τθσ δικισ 
τουσ παράδοςθσ. Μζχρι τϊρα, ο χάρτθσ ανανεϊνεται ςυνεχϊσ, είτε με καινοφριουσ 
μφκουσ είτε με προςκικθ πολυμζςων, ςχετικϊν με τουσ ιδθ υπάρχοντεσ.  

 

Αποτελζςματα 

Ο ψθφιακόσ χάρτθσ αποδείχτθκε ζνασ εντυπωςιακόσ τρόποσ παρουςίαςθσ του 
υλικοφ, αλλά και ζνα πολυεπίπεδο διδακτικό μζςο, που ανταποκρίκθκε ςτθν 
επιδίωξι μασ για ενεργθτικι ανακαλυπτικι μάκθςθ, ανοιχτι ςτθ ςυνεργαςία και 
τθν αλλθλεπίδραςθ, και τθν ανάλθψθ πρωτοβουλιϊν από τουσ μακθτζσ. Ξεφφγαμε 
από τθ ςτείρα αντιγραφι – επικόλλθςθ του υλικοφ που είχαμε ςυλλζξει, 
επιλζγοντασ με κριτικι ςκζψθ ό, τι μποροφςε να εμπλουτίςει τθν παρουςίαςι μασ 
δθμιουργικά. Ρρωταγωνιςτζσ ςε όλθ τθ διαδικαςία ιταν οι μακθτζσ-/τριεσ, ενϊ οι 
κακθγιτριεσ είχαν μόνο κακοδθγθτικό ρόλο. 
 
Ενκουςιαςτικαμε με το αποτζλεςμα και χαρικαμε ακόμθ περιςςότερο, όταν ςε μια 
επόμενθ ςυνάντθςθ ανοίξαμε τον χάρτθ και αντικρίςαμε τα δεδομζνα, με τα οποία 
είχαν τον είχαν εμπλουτίςει οι μακθτζσ/-τριεσ των άλλων χωρϊν. Ριραμε πλζον ζνα 
δείγμα τθσ ςυνολικισ προςπάκειασ τριϊν χρόνων, ζξι ςχολείων από διαφορετικζσ 
ευρωπαϊκζσ χϊρεσ. 

 

 



 

Συμπεράςματα - Προτάςεισ  

Ραρότι τα επί μζρουσ διδακτικά αντικείμενα εμπεριζχουν όψεισ του παραδοςιακοφ 
και του ςφγχρονου πολιτιςμοφ, θ απουςία του λαϊκοφ πολιτιςμοφ ωσ αυτόνομου 
διδακτικοφ αντικειμζνου χαρακτθρίηει το ελλθνικό εκπαιδευτικό ςφςτθμα. Η 
διδαςκαλία και θ προβολι όψεων του λαϊκοφ μασ πολιτιςμοφ ενςωματωμζνων ςτα 
διάφορα διδακτικά αντικείμενα, γίνεται ευκαιριακά, χωρίσ ςφςτθμα και 
ανοργάνωτα. Επαφίεται, κυρίωσ, ςτθν αγάπθ και ςτο ενδιαφζρον του διδάςκοντοσ. 
Πταν δε τα χρονικά περικϊρια τθσ διδαςκαλίασ είναι περιοριςμζνα και ο ρυκμόσ 
τθσ διδαςκαλίασ αςκματικόσ, λόγω του μεγάλου μεγζκουσ τθσ διδακτζασ φλθσ, θ 
ςυςτθματικι και οργανωμζνθ αξιοποίθςθ ςτοιχείων του λαϊκοφ μασ πολιτιςμοφ 
γίνεται δευτερεφων ςτόχοσ. Τότε και ο παράγων τθσ καλισ πρόκεςθσ του 
διδάςκοντοσ ακυρϊνεται και θ ποιότθτα γίνεται βορά τθσ ποςότθτασ.  
 
Ρρόταςι μασ, λοιπόν, είναι να δοκεί θ πρζπουςα κζςθ ςε όλεσ τισ βακμίδεσ τθσ 
εκπαίδευςθσ ςτθ Λαογραφία, ςτο πλαίςιο τόςο τθσ τυπικισ όςο και τθσ άτυπθσ 
εκπαίδευςθσ. Η ςυςτθματικι διδαςκαλία όψεων και φαινομζνων του λαϊκοφ 
πολιτιςμοφ με εξειδικευμζνουσ ςτο αντικείμενο και καταρτιςμζνουσ εκπαιδευτικοφσ  
μόνο οφζλθ μπορεί να προςφζρει ςτον «πάντα ευαίςκθτο και κρίςιμο κόςμο των 
παιδιϊν, ζναν από τουσ τελευταίουσ ελάχιςτουσ κφλακεσ φανταςίασ, ομορφιάσ και 
λογικισ ελευκερίασ ςε μια εποχι, όπου εξαπλϊνεται ςαν τθν πανοφκλα μια χυδαία 
ωφελιμιςτικι, άνυδρθ και κοντόφκαλμθ «λογικι», ζνασ χυδαίοσ, δικεν 
λογοκρατοφμενοσ «ρεαλιςμόσ» (Μερακλισ, 2002, 70).  
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